
The Town of Hermon created a survey to be used for future planning 
regarding Comprehensive Plan creation required by the State of Maine 
Growth Management Act Title 30-A MSRA 4326.    

Comprehensive planning requires community outreach to complete 
visioning and strategies for future success. Imagining how your community 
could be at its very best 10-20 years out and creating a viable plan to 
reach those goals is critical to well-run municipalities and the entire 
region. It’s about understanding the forces of change and working with 
them to achieve a better future. 

A critical ingredient to forging a strong comprehensive plan is articulating 
a compelling vision that is achievable for the future which requires public 
outreach and data collection. Survey results will be used to formulate the 
strategies likely to result in positive, measurable outcomes consistent 
with the community’s overall goals. 

COMMUNITY SURVEY
RESULTS
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94.0%

6.0%

Own Rent

Do you own or rent?

7.0%

50.0%

43.0%

18-30 31-49 50 and older

Age Bracket
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96%96%

1%1%

1%1%

1%1%

1%1%

Full-time resident

Seasonal-resident

Non-resident
business owner

Non-resident
working in town

Undeveloped
land-owner

0% 25% 50% 75% 100%

Which of the following best describes your relationship to
Hermon?

19.1%

20.0%

12.0%
7.8%

37.5%

Less than 1 year

1-5 years

6-10 years

11-15 years

16-20 years

More than 20 years

How long have you lived in Hermon?
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1%1%
4%4%

31%31%

18%18%

29%29%

12%12%

3%3%

2%2%

0%

10%

20%

30%

40%

0 1 2 3 4 5 6 7

How many people reside full-time in your household?

50%50%

14%14%

27%27%

6%6%
2%2% 1%1%
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10%
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30%

40%
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How many Hermon school-aged children under the age of
20 are living at home?
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85%85%

5%5%

7%7%
2%2% 1%1%

0%

25%

50%

75%

100%

0 1 2 3 4

How many K-12 students are living at home and attending
schools outside the Hermon District?

Hermon
Bangor
Brewer

N/A
Hampden
Old Town

Multiple
Orono

Holden
Belfast

Newport
Etna

Kenduskeag
Ellsworth

Alton
Orrington

Veazie
Bucksport

Skowhegan

0% 5% 10% 15% 20% 25%

In what town do you work?
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33%33%

11%11%

11%11%

11%11%

11%11%

11%11%

11%11%

Hermon

Online

Millinocket

Saco

Naples

Kingston

Bucksport

0% 10% 20% 30% 40%

In what town do you attend school?

59%

6%

16%

12%
5%

Full-time Part-time Retired Unemployed Business owner
Self-employed

Which of the following best describes your employment?
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13.7%

63.3%

23.0%

Yes No Occasionally/Intermittent

Do you work remotely from home?

98.4%98.4%

46.7%46.7%

41.9%41.9%

48.6%48.6%

40.3%40.3%

34.6%34.6%

37.5%37.5%

Single family
homes

2-3 family homes

Multi-unit
apartment
buildings

Manufactured
homes

Rental Properties

Affordable/low-inco
me housing

Tiny homes

0.0% 25.0% 50.0% 75.0%

What types of housing do you support?
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14.3%14.3%

34.4%34.4%

41.7%41.7%

45.9%45.9%

39.5%39.5%

14.0%14.0%

15.3%15.3%

Housing stock
inprovement

Increase middle
income housing

Improve overall
housing affordability

Address abandoned
property/houses

Elderly housing
options

Accessory unit
regulations

No opinion

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

What housing issues do you think Hermon should
address?

67.7%

13.3%

19.0%

Yes No No opinion

Do you think that it is difficult for low and moderate
income people to find affordable housing in Hermon?
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22.8%22.8%

41.5%41.5%

80.0%80.0%

60.8%60.8%

41.5%41.5%

55.3%55.3%

24.4%24.4%

37.3%37.3%

Encourage mass
transit alternatives

Road network
planning and regul…

Roadway
improvements

Road maintenance

Encourage active
transportation

Expand sidewalk
network
Reduce

motor-vehicle speed

Traffic management

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

What transportation initiatives do you think Hermon
should support?

64.9%

28.5%

15 minutes or less

30 minutes

45 minutes to 1 hour

More than 1 hour

If you commute to work/school, how many minutes on
average is your commute?
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15.7%

63.5%

20.8%

Yes

No

No opinion

Is tourism important to Hermon?

20.5%

57.5%

22.0%

Yes

No

No opinion

Do you think tourism in Hermon should be promoted?
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15.8%

13.5%

35.1%

5.9%

16.6%

13.2%

Professional office buildings Retail Restauraunts Grocery stores
Entertainment venues Stores in town centre

Which of the following types of commercial development
would you like to see more of in Hermon?

46%46%

38%38%

59%59%

25%25%

9%9%

4%4%

47%47%

9%9%

67%67%

Cost of living

Natural beauty

Family atmosphere

Recreational
opportunities

Business
opportunities
Employment

opportunities

School quality

Growing
population

Taxes

0% 20% 40% 60% 80%

What do you like most about living in Hermon?
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75%75%

53%53%

46%46%

38%38%

52%52%

29%29%

Multi-Use
Recreational trails

Open space areas
(Greenspaces)

Community center

Multi-Use Sporting
field

Recreation Center

Senior
programming

0% 20% 40% 60% 80%

What types of recreation activities would you like to have
available to you in Hermon?

7%7%

13%13%

13%13%

8%8%

45%45%

31%31%

11%11%

18%18%

6%6%

Taxes

Cost of living

Business
opportunities
Employment

opportunities
Growing

population
Recreational

opportunities
Housing

availability
Community

divisiveness
Public

infrastructure / z…

0% 10% 20% 30% 40% 50%

What do you like least about living in Hermon?
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37.90%37.90%
42.20%42.20%

29.20%29.20%

54.50%54.50%

0%

20%

40%

60%

Reliable internet access Public library Town communication Curbside recycling

What public services would you like Hermon to strengthen
or add?

29.1%

12.1%50.9%

7.9%

Yes

No

Mostly

No opinion

Are you satisfied with current public services provided?
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33.3%

12.9%

47.6%

6.2%

Yes No No opinion Other

Are you satisfied with Hermon's current Land Use
policies/ordinance?

7.8%
14.6%

17.1%

16.4%
9.7%

31.1%

More lenient residential zoning regulations Stricter residential zoning regulations
Changes to Land Use Ordinance to attract more business development

Changes to Land Use Ordinance to deter more residential and/or commercial development
Changes to Land Use Ordinance to attract more residential development 2 more

What land use changes would you like to see in Hermon?
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62.9%62.9%

15.4%15.4%

34.4%34.4%

11.8%11.8%

7.2%7.2%

Water quality

Air quality

Emergency
preparedness

Extreme weather

Wildfires

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

Which of the following environmental concerns do you
have for Hermon?

29.2%29.2%

23.6%23.6%
19.4%19.4%

22.2%22.2%

42.6%42.6%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

Adopt a Land
Conservation

Public EV
charging
station

Adopt a
stormwater

management
plan

Establish
energy / climate
change action

committee

Establish
reserve for

disaster relief
funds

What resiliency actions would you like to see implemented
in Hermon?
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40.6%

45.5%

7.7%

Yes On certain issues No No opinion

Should the town continue to expand shared resources with
neighboring communities?
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